



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年9月13日 星期三
癸卯年七月廿九日 八月初九日

总第8854期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

努力走出一条高质量发展 可持续振兴的新路子

——习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话引发热烈反响

《人民日报》记者 陈拂宇 孟海鹰 祝大伟 辛阳 胡婧怡 刘梦丹 张艺开 刘以晴 翟钦奇

9月7日下午,习近平总书记主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话。

习近平总书记在重要讲话中,深刻阐述了新时代新征程推动东北全面振兴,要深入贯彻落实党的二十大精神,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,统筹发展和安全,坚持目标导向和问题导向相结合,坚持锻长板、补短板相结合,坚持加大支持力度和激发内生动力相结合,咬定目标不放松,敢闯敢干加实干,努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。

以科技创新推动产业创新,加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系。习近平总书记强调,要以科技创新推动产业创新,加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系。

“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要牢牢抓住自主创新这个‘牛鼻子’,联合产业链上中下游开展关键技术和部件攻关,加快推动产业优化升级。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进表示。作为一家提供机器人技术和智能制造解决方案的高科技企业,该公司已拥有自主知识产权的工业机器人、移动机器人、特种机器人3大类产品。

辽宁省工业和信息化厅党组书记、厅长胡异冲说,辽宁正加快建设先进装备制造等3个万亿级产业基地和航空装备、数控机床等22个重点产业集群,“我们将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,着力延链补链强链,深化‘5G+工业互联网’融合创新和规模应用,统筹推进传统产业改造升级和战略性新兴产业、未来产业培育壮大,加快形成新质生产力,增强发展新动能。”

“习近平总书记重要讲话为我们加快发展清洁能源指明了前进方向。”内蒙古自治区能源局党组书记、局长于海宇说,内蒙古正着力推动传统能源产业转型升级,向多种能源协同互补、绿色发展迈进,“下一步,要加快实施新能源倍增行动,优化能源布局,推动内蒙古由化石能源大区向清洁能源大区跨越转变。”

“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要持续推进国有企业改革深化提升行动和国有企业振兴专项行动,在维护国家‘五大安全’中充分发挥国有企业科技创新、产业引领、战略支撑作用。”黑龙江省国资委党委书记、主任王智奎表示。

“我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,聚焦交通强国建设,不断深化央地合作,积极发挥央企带动作用。”中车齐齐哈尔车辆有限公司党委书记、董事长于维说。

“习近平总书记强调‘实施更多面向中小企业的普惠性政策’,让我们深受鼓舞,更加坚定了发展信心。”从21年前的手工作坊发展到如今的国家级高新技术企业,长春合心机械制造有限公司董事长胡天伟十分感慨,“民营经济健康发展,离不开政府的支持、鼓励和引导。”

吉林省市场监督管理厅登记注册处处长陈宇介绍,吉林省出台了支持个体工商户和小微企业高质量发展的若干措施,目前全省登记在册个体工商户和小微企业占经营主体总量的九成以上,“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们还将深入实施科技型中小微企业‘破茧成蝶’专项行动,建立完善‘名特优新’个体工商户名录库。”

以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化。习近平总书记指出,要以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化。

“这些年以来,黑龙江围绕率先实现农业物质装备现代化、科技现代化、经营管理现代化等方面目标,大力发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。”黑龙江省农业农村厅副厅长庞海涛说,“习近平总书记重要讲话提供了科学指引,我们要始终坚持把多种粮、种好粮作为头等大事,多措并举保障粮食和重要农产品稳定安全供给,当好国家粮食稳产保供‘压舱石’。”

“持续抓好‘梨树模式’推广,扩大黑土地保护实施范围,吉林省四平市梨树县已建成高标准农田约209万亩,粮食年产量稳定在40亿斤水平。”“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们将不断加大投入,协同推进黑土地保护,扎实开展高标准农田建设,为加快推进农业农村现代化作出新贡献。”梨树县委书记范涛表示。

“习近平总书记要求‘践行大食物观’,这让我们林区人备受鼓舞,也深感责任在肩。”伊春森工集团党委书记、董事长李忠培表示,将坚持因地制宜、因地制宜,推动林粮、林菌、林药、林果、林菜、特色种养多业并举,加快构建多元化食物供给体系。

内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗好力保镇水田村,风吹稻浪的美景尽收眼底。村里的魏佳业有限公司是一家粮食生产加工企业,总经理魏建明说:“习近平总书记

指出,‘协同推进农产品初加工和精深加工,延伸产业链、提升价值链,拓展农业发展空间,促进农民增收、农民增收。’这进一步坚定了我们发展的信心,未来要努力研发更多的特色稻米精深加工产品,助力广大农民增收致富。”

加快建设现代化基础设施体系,提升对内对外开放合作水平。

习近平总书记强调,要加快建设现代化基础设施体系,提升对内对外开放合作水平。

“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要深度融入共建‘一带一路’,将吉辽开发开放先导区打造成为加强东北亚区域合作的重要门户。”吉林省长吉图开发开放先导区规划实施领导小组办公室主任刘日昊说,近年来,吉林省深入推进长吉图开发开放先导区建设,推动“长满欧”“长珲欧”等班列稳定运行,持续深化对外开放,同时与浙江省签署对口合作协议119项,与京津沪等多地签订战略合作协议,不断拓展合作内容。“我们将进一步提升基础设施供给质量和运行效率,更好融入全国统一大市场。”吉林省发展改革委副主任张春达表示。

“习近平总书记强调,‘稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。’辽宁省大连市副市长冷雪峰表示,要将习近平总书记重要讲话精神转化为推动全面振兴的有力行动,持续推进高水平制度型开放,建设好RCEP(大连)国际商务区,大力发展新型离岸贸易、跨境电商等外贸新模式新业态。”

“我们要加大数字贸易、知识产权、跨境人员流动、跨境数据流动等领域的创新探索,推动更大水平、更高水平的开放。”中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片管委会专职副主任甄长瑜说。

内蒙古自治区呼伦贝尔市满洲里口岸,满载货物的运输车辆有序排队,集装箱被换装至标准轨道列车上,准备发往各地。“这些年,我们加强智慧口岸建设,探索海关、边检跨部门一次性联合检查和‘一站式’作业,不断提高通关效率。”满洲里市口岸管理办公室党组书记、主任张世朴表示,“要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,进一步提高口岸通关能力和便利化程度,助力口岸经济高质量发展。”

提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑东北全面振兴。

习近平总书记指出,要提高人口整体素质,以人口高质量发展支撑东北全面振兴。

量发展普惠托育服务政策清单,明确用地保障、税费减免等多项支持政策。“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要把发展普惠托育服务工作纳入重大民生工程统筹推进,不断减轻家庭生育养育教育负担。”栗枫说。

近年来,辽宁省着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系。“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要大力发展基础教育,加大对高校办学支持力度,提升全民特别是年轻人受教育水平,不断提高人口素质。”辽宁省教育厅厅长王庆东表示。

“我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,进一步优化人才激励服务保障措施,支持人才创新创业,为新时代推动东北全面振兴提供人才保障。”吉林省人力资源和社会保障厅人才开发处处长高忠飞说。

“习近平总书记要求‘加强边境农村公共基础设施建设,全面推进乡村振兴,努力留住现有人口’。我们要在设施提升、服务优化上下更大功夫,提升产业承载能力和人口聚集能力,不断增强边境地区的发展活力。”内蒙古自治区发展改革委副主任陈小北表示。

进一步优化政治生态,营造良好营商环境。

习近平总书记强调,要进一步优化政治生态,营造良好营商环境。

黑龙江省委党校副校长阎喜凤说,新时代新征程推动东北全面振兴,需要进一步激发广大党员、干部的干事创业热情,“要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,持续深入挖掘可歌可泣的英雄故事,教育引导党员、干部大力弘扬东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神,树立正确的政绩观,努力创造经得起历史和人民检验的实绩。”

“习近平总书记强调,‘加强党风廉政建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐’。我们将组织全省纪检监察机关深学细悟、对标对表,做实警示教育,以案促改等专项工作,严格监督执纪问责,督促广大党员干部、干部特别是领导干部清廉自守、廉洁从政、干净做事。”吉林省纪委副书记、监委副主任武胜国表示。

“企业发展不断迈向新台阶,这要感谢沈阳高新区多年来的主动需求、政策支持,帮助我们建成了省级光电测控专业技术创新中心等多个研发平台。”辽宁达能电气股份有限公司总裁关慧明说,今年上半年,公司实现营业收入同比增长191%。“深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要不断解放思想、转变观念,增强市场意识、服务意识,克服形式主义、官僚主义,以更加主动、优质、专业的服务,为科创企业高质量发展创造条件、提供保障。”辽宁省沈阳高新区科技创新局局长路春表示。

“习近平总书记重要讲话为我们优化干部队伍结构,加强干部队伍建设进一步指明了方向。”内蒙古自治区通辽市委组织部常务副部长李海林说,“要进一步优化干部挂职、交流计划,让广大干部在更多岗位、更多方面历练锻炼、提升本领,提高专业化素质。”

加强党的领导和党的建设,为东北全面振兴提供根本保证。

习近平总书记指出,加强党的领导和党的建设,是东北全面振兴的根本保证。(下转第二版)

格致科技:让品牌汽车 印上“辽源印记”

本报记者 于森 刘鹰

在位于辽源市东辽县经济开发区的格致汽车科技股份有限公司现代化模具调试车间内,1600吨机械调试压机正在全力运转,技术人员在设备前紧张有序地工作着……随处可见的忙碌景象,是格致汽车科技股份有限公司腾飞发展的缩影。

企业要想走得更远,核心技术必须牢牢掌握在自己手里。格致汽车科技股份有限公司主营汽车轻量化车身成型装备及汽车金属零部件的设计、研发、制造及销售。据公司相关负责人介绍,白车身是指装焊完毕尚未涂装的车身,底盘总成产品是由多个零部件组装而成,需采用机器人抓手进行零部件安装和匹配的装配工艺,精度及自动化程度高。这两个部分是汽车的重要组成部分,如果能将两者链

接在一起,将进一步提升公司的科技创新能力及核心竞争力。近年来,格致汽车科技股份有限公司致力于完善产业结构,持续在完善产业链发展上下功夫。2022年,该公司与其下属子公司正轩车架、鼎鼎精密铸造形成了完整的产业链布局,公司全产业链发展迈上了新台阶。现如今的格致科技,从上游设备研发设计、核心原材料生产、模具检具工装开发,到下游轻量化零部件生产都处于行业领先地位。

格致汽车科技股份有限公司相关负责人说:“现在,车间是满负荷生产状态,全年的生产计划已排满。公司1月至7月已实现产值3.7亿元。”

未来,格致汽车科技股份有限公司将不断提升产品品质,不断增强市场竞争力,进一步向智能制造、绿色制造升级,使公司在汽车模具制造领域走得更稳更远。

在内的核心自主知识产权229项,是经中国模具工业协会认定的乘用车车身冲压模具AA(最高)级企业、模具出口重点企业、中国汽车零部件冲压模具重点骨干企业。现在,格致科技的客户群体已覆盖全球22个国家,是德国大众、德国宝马、一汽大众、上汽通用等全球知名公司的自制件模具供应商。格致科技的汽车模具带着“辽源印记”走向了世界。

各大赛场奏响“辽源琵琶”

显顺琵琶学校师生参加6场全国琵琶演奏展演大赛,收获35金7银5铜

本报讯 仲夏七月、金秋八月,是中国音乐界、民乐界百花齐放的丰收季,也是显顺琵琶学校的收获季。7月21日至8月23日,显顺琵琶学校14名琵琶选手在学校组织下转战南北,连续奋战。先后参加了关东杯、中国音乐小金钟、昭君杯、青乐杯、白玉兰国际竞演、敦煌杯等六场在国内具有一定影响力的琵琶赛事,并以35金7银5铜共47块奖牌的杰出战绩展示了显顺琵琶学校的风采,书写了辽源“中国琵琶之乡”的辉煌。

一直以来,显顺琵琶学校将教学质量放在首位,不断加强师资队伍建设和对青年教育的培育力度,为琵琶演奏的传承和发展注入新活力。学校还根据学生的实际情况和需求,对课程进行精心设计,确保学生在有限的时间内获得最大的收益。

在参加各项比赛前,显顺琵琶学校根据比赛的地域布局和时间节点,采取统一组织、自主选择、合理搭配、分散出击、全员参加、个个参赛的原则,使每名学生在大赛中展示自我、搏击奋进,在高手如林的参赛选手中脱颖而出。现已涌现出了参赛多场全部获得金奖和金奖第一名的牟星霓、周圣智,千里走单骑,参赛夺大奖的骆娜朵。

未来,显顺琵琶学校将继续发挥作用,培养出更多优秀的琵琶演奏人才,为传承和弘扬中华优秀传统文化作贡献。(张祝祥)

让党的创新理论入脑入心

——《中国式现代化面对面》广受读者欢迎

新华社记者 王子铭 刘美子 尹思源 吴晓颖

入脑入心”。“完整的体系结构、翔实的内容阐释、灵活的呈现方式,既‘上接天线’又‘下接地气’”。“既以‘小切口’解读‘大问题’,又以‘小案例’阐释‘大道理’,既讲‘天下事’又讲‘身边人’,让理论在鲜活案例中转化为常识和道理”。

……

读罢《中国式现代化面对面》,许多专家学者在书评中纷纷点赞。

与此同时,广大党员干部以《中国式现代化面对面》为载体,制定学习计划,开展自主学习,进行读书研讨,不断形成浓厚的学习氛围。

充分领悟和践行中国式现代化理论,基层干部学思践悟、奋发有为。

恰逢周末,天津市河东区上杭路街道芳水河畔社区党委书记李迎走进新华书店,准备购买这本刚刚上架的理论读物。

“党的二十大报告指出,‘我们坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点’。这

不是一句口号,要求我们社区工作者也要把基层工作融入大局,把提高居民生活品质作为努力方向。”李迎表示,社区承载着居民的“幸福梦”,在社区治理中,将进一步坚持以居民诉求为导向,做好广大人民群众的贴心人、暖心人。

深入基层,掀起学习热潮;走进学校,启迪莘莘学子。

如何将中国式现代化理论融入教学、怎样在讲好中国式现代化故事的同时实现理论升华……在四川师范大学马克思主义学院集体备课会上,思政教师从《中国式现代化面对面》中找到答案。

“这本书为思政教师提供了生动而深刻的教材。”学院副院长范锡文说,将充分发挥《中国式现代化面对面》育人成效,激发广大青年学生增强历史责任感和使命感,把热血与青春融

入中国式现代化的伟大实践。

为丰富和提升读者的阅读体验,《中国式现代化面对面》兼顾表达生动与形式创新。

编者精心编制了“直播现场”“特别关注”“深度阅读”“在线问答”“知识要点”“相关链接”等版块栏目,并制作配套动漫微视频和音频,融合展示、立体呈现,具有很强的知识性、趣味性、互动性。

北京航空航天大学马克思主义学院院长赵义良表示,文风朴实、朴实、切实是“理论热点面对面”系列丛书的特点和风格,《中国式现代化面对面》不仅秉持了这些优良传统,而且力求将逻辑之美、内容之美和形式之美相贯通,更加突出故事、人物、场景的勾画,把理论转化为生动可感的现实。

(新华社北京9月12日电)